白城市公安局承办

公安专刊

胆琴心铸忠诚

记通榆县公安局刑警大队大队长陈力



民警陈力指导同事使用警用器械。

在通榆县公安局,40岁已战功累累,先后3次被 困户刘某家。陈力说:"每到这个时候,都是自己兑 荣记个人三等功;他所带领的派出所2次被荣记集体 三等功,10余次被评为省、市、县公安系统先进集体; 因工作能力突出,2015年8月,被委任为通榆县公安 局刑警大队大队长,他就是享有"剑胆琴心"美誉的 陈力。

扶危济困 他有一副菩萨心肠

2月28日,陈力带领刑警大队民警来到辖区贫

现承诺的时候,也是刘某渴望见到胖叔叔的时候。"

2012年2月,时任开通派出所所长的陈力带领 民警人户走访时发现开通镇居民赵某家里生活困 难。赵某年逾七旬,老伴早亡,女儿和女婿没有任何 劳动能力,外孙刘某年仅8岁,4口人挤在一间低矮 的土平房内,仅靠赵某和女婿拾废品为生。陈力了 解到刘某每月上幼儿园需120元家中无力承担,他 当场结下这门穷亲。为了确保孩子不辍学,他与校 案必破"的信心和勇气。

胡海学摄

方取得联系,校长承诺为刘某减免在校期间的一切 学习费用,并派专人包保。当陈力和校长一同来到 赵家时,赵某一手拉着陈力、一手拉着校长,激动之 情溢于言表,"多亏了你们的帮助,我的外孙才能继

布控堵截 他有一双火眼金睛

2015年8月,开通镇连续发生多起盗抢、诈骗汽 车和摩托车案件,犯罪嫌疑人作案后逃离现场。经 研判,该系列案件均与19年前持枪抢劫乾安县某储 蓄所枪杀3人案件的作案手法相似。时任开通派出 所所长的陈力接到指挥中心指令后,立即带领民警 清查搜捕。8月4日19时20分许,陈力接到警情通 报,犯罪嫌疑人为开通镇居民魏某。他火速带领民 警对魏某的住址进行布控,同时对其社会关系展开 调查,获悉魏某在新兴乡某地有一处养鸽子窝堡。 陈力果断带领民警赶往当地,与交警会合设卡堵截 清查。22时30分许,一辆由城里驶过来的空出租车 引起了陈力的高度警觉。22时38分,当出租车再次 返回时,陈力带领民警将车截停,发现副驾驶果然坐 着一个人。经仔细辨认,陈力确认该人就是嫌疑人 魏某,并将其成功控制。经审查,魏某正是19年前 持枪抢劫乾安县某储蓄所杀3人的公安部督办案件 嫌疑人。

命案必破 他有一身能量勇气

魏某一案告破后,陈力回到打击刑事犯罪前沿, 担任刑警大队大队长,带领刑警队员打出一个又一 个漂亮仗。2016年"2·05"入室杀人案发生后,陈力 带领专案组民警放弃春节与家人团聚的机会,克服 天气寒冷、案发地点偏僻、保障匮乏等诸多困难,昼 夜兼程,连续奋战11天,及时固定证据,成功运用审 讯策略攻克犯罪嫌疑人心理防线,一举破获入室杀 人案件。4月13日,陈力又带领队员历经7天的不懈 努力,成功破获"4·07"杀人案,将犯罪嫌疑人刘某抓 获……一件件命案的漂亮告破,充分体现了陈力"命



特警支队民警在中兴西大路与幸福南大街交汇处开展摩托车巡逻。

记白城市公安局洮北分局洮河派出所民警石岩

●姜立峰

距离市区有近一个半小时的车程。然而,那里的驻村民 警石岩在洮河派出所一干就是30年。 1986年,石岩刚毕业就被分配到白城市公安局洮北

分局洮河派出所。30年来,工作环境的艰苦、妻子的埋 怨和孩子需要陪伴的渴望,令石岩有过离开这个岗位的 念头,但真正想要离开这里时,石岩才发现他舍不得,因 为他跟这里的百姓有了感情,百姓也舍不得他,他还是义 无反顾地留了下来。"没几年了,干到退休算了,换环境我 可能还不适应。"老石面带笑容地对笔者说。

从警30年来,每年平均加班80天

石岩常说:"既然我选择了警察这个职业,就要把它 干好,我无怨无悔"。他是这样说的,也是这样做的。刚 到洮河派出所工作时,石岩所负责的7个村治安形势复 杂。初出茅庐的他深感其责任重大,克服重重困难,深入 群众中间走访调查。经过调查取证,在同事的配合下,历 时3个月的艰苦工作,破获案件28起,彻底扭转了治安 局面,辖区广大群众拍手称快。

难事,他都会深埋在心中。"由于长期超负荷工作,他积劳 成疾得了严重的胃病,所长和同事们都劝他休息治疗,但 他总是说:"没事,这点小病不算啥。"从警30年来,石岩 几乎没有请过一天假,每年平均加班都在80天以上,同 制止了一场纠纷。 事们都说他是"拼命三郎"。

乡镇派出所警力少,值班、办案和下片区开展基础工 作繁重,石岩很少能抽出时间照顾自己的父亲和妻儿,甚 至在传统节假日也很难抽空回家一趟。1997年5月,石 岩的父亲突然病危,孩子又面临高考,而当时正赶上洮河 镇发生一起重大案件,石岩配合刑警侦办无法抽身回 家。他的妻子只能求亲属和朋友将老父亲送到医院紧急 抢救,顾得了病人顾不了孩子,妻子只能让孩子自己照顾 自己。事后,妻子强烈要求石岩必须调离岗位。面对妻 子的责难,他无言以对,独自默默承受着。他深知,妻子 不仅扛着长年照顾父亲的重担,还要承担着繁重的家务 劳动。他也深知孩子在成长过程中,多么渴望经常得到 父亲的呵护。对此,石岩总是满怀愧疚的在心中默默地 对自己说:"我欠亲人的太多太多。"分局领导知道他的情 况后,曾找他谈话,准备调他回城里派出所工作。石岩 说:"他热爱洮河镇的乡亲们,熟悉这里的一草一木,他愿 意一辈子工作在这里。"

探索"五个一"工作法,用服务赢得民心

石岩始终坚持把"群众的事情无小事,群众的利益高 于一切"作为座右铭。他常说:"做好农村公安工作,就是

"馨元微吧"走俏公安"户籍圈"



民警张馨元指导群众用手机添加"馨元微吧"服务平台。

李想摄

"馨元微吧"是洮南市公安局兴隆派出所《刚刚8个月大的孩子送到娘家,立即赶往单 80 后户籍警花张馨元 2014 年建立的微信 群。自从她将微信与户籍工作结合以后,点 击量一下就提高了。张馨元也因此成了群众 口中的"户籍张"、微友眼里的"户籍达人"。

铁杆粉丝变身小喇叭,微吧成了服务站

户籍窗口是公安机关服务群众的最前沿, 是联系群众的纽带和桥梁。毕业于吉林警察 学院的张馨元,已经从事户籍工作3年了。

"馨元微吧"开通3年来,先后加入18 个微信群、拥有1200余名微友,发布防范类 信息187条,接受群众咨询2500余次,接受 群众点赞千余次。目前,张馨元发展的1200 余名微友变成"小喇叭", 协助派出所宣传公 安工作,转载、转发各类信息4000余条次。 在宣传的同时,张馨元还利用"馨元微吧" 开展预约服务, 方便群众办事, 为群众办理 预约业务1300余次,将"微警务"打造成为 了群众的服务站。

2015年正月初六晚,张馨元正与家人团 当晚21时需要乘坐火车返回外地上班,因工 作需要急需办理落户业务。张馨元立即放弃 与家人团聚,深夜前往派出所为"微友"办 理户籍业务。此时她已经怀有5个月身孕。 2016年正月初二,又是一年团圆时,"馨元 微吧"接到辖区居民魏某预约称: 其女儿大 学毕业后在外工作,户口"空中飞"给本人 的工作、生活带来了极大的不便, 此次春节 回家买的是往返火车票,初五必须返回。但 是由于魏某女儿自身原因, 直到正月初四晚 21 时她才回到洮南。21 时41分,张馨元将 的犯罪事实供认不讳。

位为其办理了户籍业务。

三方"微"互动,基础工作更扎实

兴隆派出所辖区位于洮南城区东北角,所 辖两个社区11个委。由于棚户区改造和北部 新城开发,过去的老户回迁,党政机关、医院、 学校等集中进驻,使流动人口、暂住人口激增, 给治安防范、人口管理等带来诸多新问题。

面对上述情况,张馨元取得领导支持, 向全所民警推广"微警务", 就这样所内民警 纷纷建立了自己的"微吧"。内勤民警在办理 户籍业务时,将办事群众推荐给所在社区的 外勤民警,方便外勤民警实时掌握人口信息 动态;外勤民警在入户走访时,将辖区群众 推荐给内勤民警,方便群众咨询户籍业务; 群众纷纷将民警推荐给亲朋好友、邻居等, 方便其向民警咨询户籍业务、学习防范知 识、举报案件线索等。就这样,内勤民警。 外勤民警、群众三方互加朋友圈实现"微" 互动。2015年,兴隆派出所通过三方"微" 聚,突然收到一名群众的微信预约,称其在 互动直接破获、查处案件30起,"三实"信 息采集录入合格率连续3年达到100%。

今年5月9日, 兴隆派出所社区民警齐 东阳在"三实"信息核查录入工作时,通过 与辖区群众"微"互动得知,一名长春籍男 子近日在辖区暂住,通过进一步了解,发现 该男子有盗窃前科,且目前在洮南无正当职 业。经信息研判,发现该男子与市内两起盗 窃案件嫌疑人体貌特征及作案手法相似。经 蹲坑守候, 民警将嫌疑人王某成功抓获。经 审讯,嫌疑人王某对作案两起盗窃3部手机

年 无 悔 坚

白城市公安局洮北分局洮河派出所地处偏远农村, 与农民群众处感情、交朋友,这样才能与群众打成一片。" 30年来,石岩心中时刻牢记只有经常接触群众,走访了 解群众,方知辖区人和事。为此,石岩在工作中逐步总结 摸索出了群众工作"五个一"工作法:即与辖区群众一天 一交流,对群众提出的问题一问一回复,对意见线索一件 一落实,对辖区警情一周一通报,对日常工作向群众一月 一汇报。

用真心换真情,用服务赢民心。石岩经常走家串户 向每家每户送警民联系卡,与群众谈心,拉家常,碰着熟 悉的群众,他都关切地打个招呼,碰着矛盾纠纷他会主 动上前调解。谁家有点烦心事,他都要伸手管一管,拉 近他与村民之间的距离。村民无论大事小情,都愿意请 他出主意、想办法,村民把他当做了贴心人,都称他为 "岩警官"。2012年11月,洮河镇村民黄某因儿子没有 户口参加不了中考,万般无奈中,黄某找到了石岩。石 岩了解情况后,安慰黄某不要着急,立即帮助他准备报 批手续,并驾车往返城里多次,仅用3天时间就办完了 落户手续。当石岩把户口送到黄某手中时,黄某感激地 说:"多亏了石警官,这下我儿子可以参加考试了。" 熟悉石岩的人都说:"他是个硬汉子,无论遇到什么 2013年7月16日,辖区村民张某与妻子刘某闹离婚,未 满月的孩子由女方抚养,但男方不给抚养费。为此,刘 某家人开车来了10多人,要扒房扒地,一场械斗一触即 发。石岩得到消息后,立即赶到,经过劝说和调解,及时 来说都不重要,重要的是这里的百姓离不开我,在一个地

查处治安案件1000余起,3次荣立三等功

从警以来,石岩始终心系辖区群众安危,充分发挥辖 区社会力量,坚持警民联合、警企联合,全力维护辖区治 安稳定。为了提高安全防范能力,石岩在村屯中广泛物 建信息员,经过几年的努力,建立起自己的信息网络,为 及时收集社情民意和违法犯罪线索,打下了坚实基础。

石岩还会对收集到的信息及时进行分析研究,编发警 情通报,有针对性地采取防范措施,加大对违法犯罪的打 击力度。2012年8月12日,洮河镇发生一起夜晚蒙面入 室持械强奸系列案件,此案久侦未破。石岩对此心急如 焚,始终坚持走访调查,广泛收集线索。2013年3月14 日,有人向石岩提供了一条重要线索,根据线索此案成功 告破,村民无不拍手称快,并自发给派出所送去锦旗。

2011年6月5日、6日连续两天,在洮河镇派出所辖区 内敬老院的北树林里,发生抢劫出租车案件两起。石岩为 了攻破这两起案件,在案发地周围走访群众百余人次,附近 的水稻户30余户。走访中,村民反映孙某有作案嫌疑。石 岩获得这一线索后,立即向所长汇报,并组织力量抓捕孙 某。通过大量工作,终于在10日晚将孙某抓获,两起案件 成功告破。30年来,石岩破获各类刑事案件300余起,查处 治安案件1000余起,抓获各类违法犯罪人员100余人。

30年来,石岩始终心系群众,权为民所用,利为民所 谋,用一颗赤诚的心诠释一名人民警察对社会、对人民、 对事业的热爱。30年来,石岩获得过很多荣誉:优秀党 员、优秀公务员、优秀民警标兵,3次荣立三等功,12次获 各级嘉奖。2012年被省公安厅评为"刘德彬"式的好民 警。石岩常说:"金杯、银杯,不如人民的口碑,荣誉对我 方干了一辈子,群众认可我,我也心甘情愿了。"



民警石岩 (右一) 到辖区农资商店进行检查

姜立峰摄

民警到救老院释访老人,送上警民联系卡。

民警深入辖区加油站征求企业意见和建议。

成治国摄

成治国摄